



民間推動天文的力量-5

文/ 呂其潤

談天與觀星，臺灣星趴始祖 台中市天文學會

台中市天文學會成立於1996年元月28日，雖不是臺灣最早的民間天文團體，但也即將三十而立。當時立案時名稱使用「學會」而不是「協會」，無非是希望在推動大眾天文活動之時，也能有天文學術的研究發展。

星趴 (Star Party)

本會成立的第二年（1997年10月）即開創臺灣第一場星趴（Star Party）活動，雖然這場人數不到五十人，卻成功地撒下星趴的種子。這二十幾年來不只本會持續不斷地舉辦至今，還有許多友會在不同的地方也盛大舉辦星趴活動，帶動全國民眾的天文觀星風潮。



圖1. 1997年的星趴活動。



圖2. 2023年的星趴活動。



圖3. 雙月觀星活動。



圖4. 大家來談天活動。

雙月觀星

做為一個民間天文社團，為市民大眾舉辦觀星活動是理所當然要做的事。本會多年來一直在臺中都會公園舉辦「雙月觀星」活動—每兩個月、且在雙數月份舉辦路邊天文觀星活動，故名為雙月觀星。

2020年初的肺炎疫情重擊了學會，在疫情期間，所有現場型態的活動全部取消，沒有活動，會員們就沒了聯絡的機會，學會也沒了招募新會員的機會，學會的運作與發展陷入停滯的狀態。

到了2021年末，考量到多數人皆已施打疫苗，同時疫情趨緩，因而決定恢復舉辦現場型態的活動。可是，要辦理怎樣的活動呢？在恢復例行性的雙月觀星之外，單數月份可以再辦活動嗎？我們想說雙數月份是戶外型態的活動，那單數月份就在室內談談天吧！

大家來談天

對此我們學會與仰望書房合作並使用仰望書房二樓的空間舉辦「大家來談天」，時間就安排在單數月份的某個週六晚上，以滿月前後的週六為優先。「大家來談天」分成三階段進行，先預報未來兩個月的天象，再介紹臺北天文館發佈的天文新知，最後時間當然就是大家一起快樂的談天啦！

由於仰望書房無償提供場地，所以我們「建議」參加者要點一杯飲品，同時學會招待每桌一份

茶點。活動不限學會的會員，也沒有年齡限制，我們歡迎所有對天文有興趣的民眾前來參加，事實上，在每場活動中非會員的人數一直都有約半數甚至以上，讓我們很驚訝又感到開心。

雙數月的戶外雙月觀星活動當然也要恢復辦理，不過地點則從都會公園改到臺中中央公園，考慮的自然是交通便利性與路過民眾的人數多寡。

市民大眾的天象觀察重點一定是月亮，月亮不受光害影響，甚至不受輕微天氣影響，月面又有許多可觀察的地形變化，是路邊天文活動的最佳伙伴，所以辦理時間會挑選上弦月前後的週六晚上，讓活動的成功率最大化。

可惜的是，學會還是無法挑戰大自然的力量，雙月觀星遇到陰雨天而不得不取消的機率接近一半，這可能也是其他友會辦理觀星活動時會遇到的共同難題。

後疫情時期的這兩年來，這些活動舉辦了十餘場，我們遇到最大的瓶頸是新面孔太少，這就達不到招募新會員的目標了。也許活動到了需要一些改變的時機，例如擴大並加強宣傳力道，同時多方邀請不同的主持人，並且更換地點以增加接觸不同地區民眾的機會等等。期望在學會三十而立的同時，能開創一個新的局面，讓更多的市民大眾能接觸這美麗的星空。

呂其潤：台中市天文學會理事長